
 

 

GEMEINDE KARLSKRON 

 

24. Oktober 2023 

N i e d e r s c h r i f t  

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Karlskron 

vom 09.10.2023 

im Sitzungssaal des Rathauses der Gemeinde Karlskron 

Beginn: 19:00 Uhr 
  
 
Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also 
mehr als die Hälfte. 
 
Anwesend sind: 

Vorsitzender 

Kumpf, Stefan  

Mitglieder 

Bachhuber, Kurt  

Brüderle, Hedwig  

Doppler, Christopher  

Froschmeir, Christine  

Glöckl, Martin  

Hagl, Gerhard  

Heimrich, Erika  

Krammer, Dominik  

Krammer, Thomas  

Raba, Florian  

Reitberger, Hubert  
 
Entschuldigt fehlen: 

Mitglieder 

Moosheimer, Sylvia  

Schardt, Markus  

Schwinghammer, Andreas  

Straub, Regina  

Wendl, Martin  
 
 
Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
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Tagesordnung: 
 

1. Genehmigung der Niederschrift vom 18.09.2023   

2. Genehmigung der Niederschrift vom 25.09.2023   

3. Neubau Kindergarten "Haus Sonnenschein"   

3.1 Bekanntgabe des Submissionsergebnisses und Auftragsvergabe Gewerk Baumeisterar-
beiten für den Neubau KiGa Haus Sonnenschein   

3.2 Bekanntgabe des Submissionsergebnisses und Auftragsvergabe Gewerk Zimmererarbei-
ten für den Neubau KiGa Haus Sonnenschein   

3.3 Bekanntgabe des Submissionsergebnisses und Auftragsvergabe Gewerk Spenglerarbei-
ten für den Neubau KiGa Haus Sonnenschein   

4. Erhöhung der Kostenerstattung an den Tierschutzverein Neuburg-Schrobenhau-
sen e.V. für die Fundtierversorgung   

5. Anfragen und Mitteilungen   

5.1 Danksagung an die Wahlhelfer im Gemeinderat   

5.2 Anfrage GR Krammer D. - Verpflegung der Wahlhelfer   

5.3 Terminbekanntgabe Bau-, und Umweltausschusssitzung   

5.4 Anfrage GR Raba - Hausmeistertätigkeiten   

5.5 Anfrage GRin Brüderle - Verlegung einer Stromleitung an der Fruchtheimer Straße   

5.6 Anfrage GRin Brüderle - Aktueller Stand Förderprogramm für Streuobst in Bayern   

5.7 Anfrage GR Krammer T. - Zusendung einer Auflistung der Wahlbezirke für die Landtags-
, und Bezirkswahl vom 08.10.2023   

5.8 Anfrage GR Krammer T. - Einführung einer Förderung für Balkonkraftwerke   

5.9 Anfrage GRin Froschmeir - Probleme bei Überquerung der Ingolstädter Straße wegen 
unebenen Pflastersteinen   
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TOP 1  
 

Genehmigung der Niederschrift vom 18.09.2023    

 
Dieser TOP wird zurückgestellt und in der nächsten Gemeinderatssitzung behandelt.  
 
zurückgestellt 
 
 
 
TOP 2  
 

Genehmigung der Niederschrift vom 25.09.2023    

 
Dieser TOP wird zurückgestellt und in der nächsten Gemeinderatssitzung behandelt.  
 
zurückgestellt 
 
 
 
TOP 3  
 

Neubau Kindergarten "Haus Sonnenschein"    

 
 
TOP 3.1  
 

Bekanntgabe des Submissionsergebnisses und Auftragsvergabe Gewerk Bau-
meisterarbeiten für den Neubau KiGa Haus Sonnenschein    

 
1.Bürgermeister Kumpf gibt dem Gemeinderat das Submissionsergebnis für das Gewerk Bau-
meisterarbeiten bekannt.  
 
Es wurden 15 Firmen zur Abgabe eines Angebotes aufgefordert. Hiervon wurden neun Angebote 
abgegeben. Das Angebot der Firma Josef Hirsch Bauunternehmen aus Egweil stellt in der Ge-
samtbetrachtung das wirtschaftlichste Angebot mit einer Bruttoangebotssumme von 404.142,98 
€ dar.  
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt einer Vergabe der Baumeisterarbeiten an die Firma Josef Hirsch Bau-
unternehmen aus Egweil mit der Bruttoangebotssumme von 404.142,98 € zu. 
 
Angenommen 
Ja 12  Nein 0   
 
 
TOP 3.2  
 

Bekanntgabe des Submissionsergebnisses und Auftragsvergabe Gewerk Zim-
mererarbeiten für den Neubau KiGa Haus Sonnenschein    

 
1.Bürgermeister Kumpf gibt dem Gemeinderat das Submissionsergebnis für das Gewerk Zimme-
rerarbeiten bekannt.  
 
Es wurden 12 Firmen zur Abgabe eines Angebotes aufgefordert. Hiervon wurden acht Angebote 
abgegeben. Das Angebot der Firma Franz Mehner GmbH aus Langenmosen stellt in der Ge-
samtbetrachtung das wirtschaftlichste Angebot mit einer Bruttoangebotssumme von  
748.701,00 € dar.  
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Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt einer Vergabe der Zimmererarbeiten an die Firma Franz Mehner GmbH 
aus Langenmosen mit der Bruttoangebotssumme von 748.701,00 € zu. 
 
Angenommen 
Ja 12  Nein 0   
 
 
TOP 3.3  
 

Bekanntgabe des Submissionsergebnisses und Auftragsvergabe Gewerk 
Spenglerarbeiten für den Neubau KiGa Haus Sonnenschein    

 
1.Bürgermeister Kumpf gibt dem Gemeinderat das Submissionsergebnis für das Gewerk Speng-
lerarbeiten bekannt.  
 
Es wurden 10 Firmen zur Abgabe eines Angebotes aufgefordert. Hiervon wurden drei Angebote 
abgegeben. Das Angebot der Spenglerei Riedl aus Riedlhütte stellt in der Gesamtbetrachtung 
das wirtschaftlichste Angebot mit einer Bruttoangebotssumme von 116.947,25 € dar.  
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt einer Vergabe der Spenglerarbeiten an die Spenglerei Riedl aus Ried-
lhütte mit der Bruttoangebotssumme von 116.947,25 € zu.  
 
Angenommen 
Ja 12  Nein 0   
 
 
 
TOP 4  
 

Erhöhung der Kostenerstattung an den Tierschutzverein Neuburg-Schroben-
hausen e.V. für die Fundtierversorgung    

 
Durch eine Vereinbarung ist die kommunale Pflichtaufgabe Aufbewahrung und Betreuung von 
Fundtieren sowie Aufbewahrung und Betreuung von Tieren im Falle der Gefährdung der öffentli-
chen Sicherheit und Ordnung dem Tierschutzverein Neuburg-Schrobenhausen e.V. übertragen. 
Die Gemeinde erstattet dem Tierschutzverein anteilige Kosten in Höhe von jährlich pauschal 0,35 
€ je Einwohner. Unter Hinweis auf die stark angestiegenen Unterhaltskosten für Energie, Perso-
nal, Tierarzt usw. beantragt der Tierschutzverein Neuburg-Schrobenhausen e.V. mit Schreiben 
vom 17.09.2023 eine Anpassung der pauschalen Kostenerstattung auf künftig 0,55 € je Einwoh-
ner und Jahr ab dem 01.01.2024.  
 
 
Beschluss: 
Entsprechend dem Antrag des Tierschutzvereins Neuburg-Schrobenhausen e.V. vom 
17.09.2023 stimmt der Gemeinderat der Erhöhung der anteiligen Kostenerstattung in Höhe von 
pauschal 0,55 € je Einwohner und Jahr ab dem 01.01.2024 zu.  
 
Angenommen 
Ja 12  Nein 0   
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TOP 5  
 

Anfragen und Mitteilungen    

 
 
TOP 5.1  
 

Danksagung an die Wahlhelfer im Gemeinderat    

 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Gemeinderäten, die als Wahlhelfer bei der Landtags-, 
und Bezirkswahl am 08.10.2023 mitgewirkt haben.   
 
zur Kenntnis genommen 
 
 
TOP 5.2  
 

Anfrage GR Krammer D. - Verpflegung der Wahlhelfer    

 
GR Krammer D. berichtet, dass vor ein paar Jahren die Wahlhelfer mit Wurstsemmeln versorgt 
wurden. Dieses Jahr gab es keine Verpflegung für die Wahlhelfer. GR Krammer D. erkundigt sich 
nach dem Grund. Bürgermeister Kumpf erklärt, dass die damals bereitgestellten Wurstsemmeln 
nicht von der Gemeinde zur Verfügung gestellt wurden.  
GR Krammer D. schlägt für zukünftige Wahlen vor, dass von seitens der Gemeinde Wurstsem-
meln zur Verfügung gestellt werden. Der Vorsitzende fügt hinzu, dass der Gemeinderat die Höhe 
des Erfrischungsgeldes bzw. die Bereitstellung von Getränken und Wurstsemmeln festlegt. Der-
zeit liegt das Erfrischungsgeld bei 50 Euro. 
GR Raba ist für eine Bereitstellung von Getränken seitens der Gemeinde.  
 
Der Gemeinderat einigt sich auf ein Erfrischungsgeld von 50 Euro und der Bereitstellung von 
Getränken seitens der Gemeinde. 
 
 
TOP 5.3  
 

Terminbekanntgabe Bau-, und Umweltausschusssitzung    

 
Bürgermeister Kumpf teilt dem Gemeinderat mit, dass am 17.10.2023 ab 16:00 Uhr die nächste 
Bau-, und Umweltausschusssitzung stattfindet. Vorgesehen sind vier Tagesordnungspunkte.  
Der erste Tagesordnungspunkt findet vor Ort am gemeindlichen Weg angrenzend an der Frein-
hausener Sandgrube statt. Dort wird der der 1. Bürgermeister von Hohenwart (Jürgen Haindl) die 
derzeitige Situation genauer erklären und im Anschluss mit dem Bau-, und Umweltausschuss 
abklären.  
Ein weiterer Tagesordnungspunkt ist die Ortsbesichtigung der Anwesen Hauptstraße 26 und 
Hauptstraße 32.  
Außerdem wird das Planungsbüro WipflerPlan, wie in der letzten Gemeinderatssitzung ge-
wünscht, die Planungen zur neuen Kläranlage Karlskron nochmal durchsprechen und auf Anlie-
gen des Bau-, und Umweltausschusses eingehen.    
 
zur Kenntnis genommen 
 
 
TOP 5.4  
 

Anfrage GR Raba - Hausmeistertätigkeiten    

 
GR Raba wurde berichtet, dass die derzeitigen Tätigkeiten des Hausmeisters zu viel sind und 
dieser den Arbeiten nicht mehr Herr wird. GR Raba erkundigt sich, ob die Schaffung einer zu-
sätzlichen Hausmeisterstelle sinnvoll wäre. Bürgermeister Kumpf berichtet, dass es seit einigen 
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Jahrzehnten nur eine Hausmeisterstelle gibt und sich der Arbeitsumfang durch Neubau von ge-
meindlichen Gebäuden deutlich erhöht hat. Der derzeitige Hausmeister ist beim Schulverband 
angestellt und läuft somit nicht über die Gemeinde selbst. Die Gemeinde hat offiziell für die Tä-
tigkeiten im Rathaus, im Kindergarten, sowie in der Kinderkrippe keinen Hausmeister. Als Helfer 
für den derzeitigen Hausmeister würde Bürgermeister Kumpf gerne eine Stelle als geringfügig 
Beschäftigte/r ausschreiben, um ein Teil der Arbeiten vom derzeitigen Hausmeister abzunehmen.    
 
 
TOP 5.5  
 

Anfrage GRin Brüderle - Verlegung einer Stromleitung an der Fruchtheimer 
Straße  

 
GRin Brüderle berichtet, dass nach der Verlegung der Stromleitung an der Fruchtheimer Straße 
größere Steine eingebackert wurden und anschließend aufgefüllt wurde. GRin Brüderle äußert 
Bedenken bezüglich einer schlechten Verdichtung und der daraus folgenden Gefahr eines spä-
teren Abbruchs der Ränder der Fruchtheimer Straße.   
 
 
TOP 5.6  
 

Anfrage GRin Brüderle - Aktueller Stand Förderprogramm für Streuobst in Bay-
ern    

 
GRin Brüderle erkundigt sich nach dem aktuellen Stand über das Förderprogramm für Streuobst 
in Bayern. Der Vorsitzende berichtet, dass der Förderbescheid bereits vorliegt. Beide Gartenbau-
vereine haben in dem Projekt Interesse und sind in Gesprächen mit deren Mitglieder. Eine Rück-
meldung der Gartenbauvereine gab es bis dato noch nicht.    
 
 
TOP 5.7  
 

Anfrage GR Krammer T. - Zusendung einer Auflistung der Wahlbezirke für die 
Landtags-, und Bezirkswahl vom 08.10.2023    

 
GR Krammer T. bittet um Zusendung einer Auflistung der Wahlbezirke für die Landtags-, und 
Bezirkswahl vom 08.10.2023.  
 
Die Auflistung wird dem Gemeinderat im Ratsinfo zur Verfügung gestellt.  
 
 
TOP 5.8  
 

Anfrage GR Krammer T. - Einführung einer Förderung für Balkonkraftwerke    

 
GR Krammer T. berichtet, dass er von einem Bürger bezüglich einer Förderung für Balkonkraft-
werke angesprochen wurde. In Baar-Ebenhausen gibt es bereits eine Förderung für Balkonkraft-
werke. Bürgermeister Kumpf antwortet, dass man sich bei den umliegenden Gemeinden infor-
miert.   
 
 
TOP 5.9  
 

Anfrage GRin Froschmeir - Probleme bei Überquerung der Ingolstädter Straße 
wegen unebenen Pflastersteinen    

 
GRin Froschmeir berichtet, dass es wegen den unebenen Pflastersteinen zu Problemen mit dem 
Fahrrad bei der Überquerung der Ingolstädter Straße kommt und bittet dieses Problem zu behe-
ben. Bürgermeister Kumpf gibt das Anliegen weiter.   
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Ende: 19:44 Uhr 

 
Vorsitzender:  
 

Schriftführer/in:  

 


